

# 解禁下一代战斗机出口 日本这一步要迈向哪

## 巴总统吊唁达苏恐袭遇难中国公民

日本政府26日召开内阁会议,决定解禁日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机向第三国出口。日本政府声明称这次解禁有诸多条件,如仅限下一代战斗机,出口对象限15国等。

然而他们口中的“一小步”,在更多明眼人看来却是推开直接向第三国出口武器的大门、迈出日本防卫政策重大转变的“一大步”。日本防卫政策转变的背后有哪些推手?这为何值得地区国家乃至整个国际社会高度警惕?

### 如何放宽限制

除宣布解禁决定,日本政府26日上午还举行国家安全保障会议,修改了“防卫装备转移三原则”及其实施方针。日本山口大学名誉教授纒纒厚一针见血地指出,这是日本首次将杀伤性成品武器出口到第三国,这一做法只会让日本自动卷入战争和冲突,是公然践踏和平宪法的暴行。如此重大的决定,不经国会讨论,仅凭内阁审议就强行拍板,为以后政府再次强行修改相关文件、扩大杀伤性武器出口留出了空间,埋下巨大隐患。

### 谁是幕后推手

二战结束以来,日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”,但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款,成为日本右翼“圆梦”的障碍。近年来,日方大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,不断放宽武器出口限制,不断突破和平宪法的“紧箍咒”。

2006年,小泉纯一郎政府首次放宽“武器出口三原则”,以打击恐怖活动为名,向印度尼西亚提供武装巡逻艇。

2014年,安倍政府将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”,解禁集体自卫权,通过多个安保相关法案,较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制。

2022年,岸田政府开始多管齐下架空和平宪法,为军事松绑铺路:首先,在2022年底强行通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件,谋求获得“对敌基地攻击能力”,突破和平宪法的“专守防卫”承诺;其次,大幅增加防卫预算,为大力发展防卫产业做准备;再次,从2023年底开始,短短3个月内两次大幅修改“防卫装备转移三原则”及其实施方针,使日本生产的杀伤性成品武器不仅可以直接出口至给予日本“生产许可”的授权国,

还可以附带条件地出口至世界15个国家。自此日本向全球大幅出口杀伤性武器的大门已被彻底推开。

日本飞速解禁对外出口武器限制,除了日本政府长期以来解禁武器出口的强烈内驱力之外,是否还有外部重要推手?

答案是肯定的。纒纒厚认为,这两次重大修改的背后,均有来自日本国内外的两方推手。

先说外部推手。第一次修改“防卫装备转移三原则”当天,日本立即决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”,外部推手是谁不言而喻;而此次允许将与英、意“联合开发”的下一代战斗机直接出口至15国,背后则是英、意要求削减开发成本等相关压力。

再说内部推手。纒纒厚指出,日本国内除政府之外,来自防卫产业界的助推力量不容忽视。日本防卫产业界就是要以此为契机,利用日本不断扩充的防卫费,极力发展日本防卫产业,生产更多武器,扩大对外出口。

### 为何值得警惕

除再次放宽武器出口限制,日本首相岸田文雄也将于4月10日访问美国。媒体报道说,双方将对《日美安保条约》进行签署60余年来最大规模的升级。

近年来,美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”,拉帮结派组“小圈子”,还鼓励日本扩大武器出口以谋求自身的地缘政治利益。岸田政府上台以来便一门心思追随美国,一方面积极争当美国“印太战略”的“二把手”,一方面希望谋求美国对日本“正常国家”的认可,加速完成其向“政治大国”和“军事大国”的转变。

然而日本的一系列动作并未获得大多数日本民众支持。日本广播协会2月公布的舆论调查显示,超过半数民众反对向第三国出口杀伤性武器,支持者仅占35%。

分析人士指出,岸田政府大肆迈开军事扩张步伐的做法不仅让日本民众陷入不安,更将给地区和平带来不稳定因素,加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。(据新华社东京3月27日电)

新华社伊斯兰堡3月27日电 巴基斯坦总统扎尔达里27日赴中国驻巴基斯坦大使馆,吊唁在达苏水电站项目车辆遭遇恐袭事件中遇难的中国公民。

扎尔达里表示,他谨代表巴基斯坦人民对5名中国公民在恐袭中不幸遇难表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。此次恐袭令人震惊,他“就像失去自己的孩子一样感到悲痛”。巴方承诺将坚决采取措施,尽快将凶手绳之以法,绝不允许恐怖分子破坏巴中友谊,影响两国实现和平、繁荣、安全的共同目标。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬表示,达苏项目及其他中巴合作项目的建设者为巴经济发展和民生改善作出了突出贡献,恐怖分子对他们实施罪恶袭击天理不容。中方注意到,巴基斯坦全社会形成了谴责恐怖主义的强大声势,希望并相信这种声势将转化为强化中方在巴人员安保工作的有力措施。中方要求巴方加快调查、严惩凶手,让恐怖分子付出应有代价,敦促巴方尽快实施反恐行动,对恐怖势力形成有力震慑。中方愿同巴方继续推进双边合作,扩大中巴友好社会基础,挤压恐怖势力生存空间。

同日,巴总理府发表声明说,总理夏巴兹当天主持召开高级别紧急会议,巴陆军参谋长穆尼尔以及内阁部长、各省首席部长、警察总监等高级别官员参会。会议决定,动用巴国家全部资源对此次恐袭事件进行彻底的联合调查,誓将罪犯迅速绳之以法。

当地时间3月26日,中方企业承建的巴基斯坦开伯尔-普什图省达苏水电站项目车辆在行驶途中遭遇恐怖袭击,造成5名中方人员、1名巴方人员遇难。



### 中国汽车惊艳曼谷车展

3月27日,第45届曼谷国际车展开幕,吸引大批观众前来参观。众多中国汽车品牌在本次车展上亮相。左上图观众参观MG Cyberster汽车,左下图为一名观众体验极氪009汽车,右图观众参观小鹏汇天旅航者X2飞行汽车。

新华社发

# 美国巴尔的摩撞桥事故搜寻暂停 6名失踪者被推定身亡,东海岸恐陷“物流噩梦”

美国海岸警卫队和马里兰州警方26日说,推定6名在当天凌晨巴尔的摩撞桥事故中失踪的工人已身亡,搜寻工作将暂停至27日6时。美国媒体报道说,巴尔的摩是美国东海岸重要港口,撞桥事故发生后,进出港口水运已经暂停,恐在至少数月内造成“物流噩梦”。

### 失踪人员有望获救

美国海岸警卫队少将香农·吉里恩在26日晚举行的新闻发布会上说,由于事发水域水温寒冷,且事发已有一段时间,失踪人员已无望获救。

马里兰州警察局局长罗兰·巴特勒说,搜救将过渡到搜寻,目前已暂停,潜水员定于27日6时返回现场作业。截至目前,未发现失踪人员遗体。

26日凌晨1时30分左右,一艘悬挂新加坡国旗的集装箱船撞到巴尔的摩“弗朗西斯·斯科特·基”大桥,导致桥体坍塌,有人员和车辆坠入帕塔普斯科河中。撞桥前,集装箱船刚驶离巴尔的摩港,目的地是斯里兰卡科伦坡。事发后,救援人员从河中救出两人,其中一人就医后已出院。他们和失踪6人都是执

行夜间修复桥面作业的工人。危地马拉驻马里兰州领事证实,其中两人为危地马拉公民。和这些工人一同受雇于一家美国建筑商的吉泽斯·坎波斯得知,工人们当时正休息,一些人坐在卡车内。

按美国官方说法,一同落水的其他汽车内据信无人。

运营集装箱船的Synergy海事集团说,已与所有22名船员取得联系,没有船员受伤。该集团同时向新加坡海事部门通报,船员发现集装箱船失去动力后曾尝试“下锚”阻止其前行。

马里兰州州长韦斯·穆尔26日早些时候宣布,船员在事故发生前向有关部门报告集装箱船失去动力,并发出求救信号,相关部门收到信号后开始阻止车辆驶上“弗朗西斯·斯科特·基”大桥。这一“非常、非常迅速”的反应避免事故殃及更多人员。

发自事发现场的视频显示,集装箱船接近大桥时喷出黑烟,船灯忽亮忽灭。撞桥后集装箱船起火,桥上车辆落水时车灯闪烁。

### 美东海岸水运停滞

“弗朗西斯·斯科特·基”大桥于1977年

通车,长约2.6公里,主体为钢结构,以美国国歌的词作者命名。

法新社报道,目前坍塌的桥体钢架散落在帕塔普斯科河中,堵塞巴尔的摩港口。这座港口是美国东部海运线路重要枢纽。马里兰州数据显示,去年巴尔的摩港外国货吞吐量5230万吨,总价800亿美元。26日撞桥事故肯定会在美国东海岸造成数月甚至数年“物流噩梦”。

马里兰州交通部长保罗·威德费尔迪已宣布,巴尔的摩港暂停船只进出,直至进一步通知。路透社援引国际货运信息平台海上交通网站数据报道,40多艘船目前停泊在港口内,另有至少30艘船显示目的地为巴尔的摩港。

美国总统约瑟夫·拜登26日承诺尽快前往事发地,并有意让联邦政府承担大桥重建费用。交通部长皮特·布蒂吉格说,河道深约15米,暂无法预估清理工作何时完毕。“毫无疑问,这将对供应链构成重大、持久影响。”

不过,弗雷托斯货运公司研究主管朱达·莱文指出,巴尔的摩港并非集装箱船大港,大桥坍塌不太可能殃及全球贸易,农用设备和汽车等特定货物可能受较大影响。

这座大桥同时是当地交通要道,是695号

国际公路的一部分,年通车量预计为1150万辆次,坍塌后也会阻滞当地人员和货运交通。

### 政府机构启动调查

联邦调查局等多家政府机构正在调查事故原因。马里兰州州长穆尔26日早些时候说,尚无任何证据指向这是一场恐怖袭击。

美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪说,24名调查人员和其他机构人员组成的工作组正在现场,暂未登机。新加坡安全部门人员也会在27日抵达巴尔的摩。预计船只信息记录对判定事故性质作用关键。

提供船只信息的电子质量航运信息系统数据显示,集装箱船去年在智利接受检查时发现“推进和辅助机械”存在故障。

2016年,同一艘船曾在比利时安特卫普撞上货运港口。

路透社称,巴尔的摩撞桥事故可能是美国2007年以来最严重的大桥坍塌事件,当年明尼苏达州一座大桥坍塌,致死13人。美联社援引世界水运基础设施协会数据报道,自1960年至2015年,全球共发生35起船只碰撞重要桥体坍塌事故。(新华社北京3月27日电)

### 以军称打死哈马斯高级指挥官 加沙停火谈判僵局持续

据新华社北京3月27日电 以色列军方26日称,以军确信在一次空袭行动中打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅的副指挥官马尔万·伊萨。哈马斯方面未予证实。

同一天,以色列从卡塔尔首都多哈撤走参与加沙地带停火谈判的代表,指责哈马斯破坏外交斡旋努力,使谈判陷入“死胡同”。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里26日在新闻发布会上说,以方“核实所有情报后”,确信卡桑旅的“二把手”伊萨已死。

伊萨是卡桑旅领导人穆罕默德·戴夫的副手,地位仅次于戴夫和哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔,号称哈马斯在加沙地带的“三号人物”。

哈加里称,伊萨死于以军本月9日至10日对加沙地带中部一处地下设施“复杂且精准”的空袭。以军还在这次空袭中打死另一名哈马斯指挥官。

以方两周前开始披露伊萨的死讯,但当时未予确认。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文上周说,以军已经打死伊萨。

不过这些消息均未得到哈马斯证实。哈马斯官员伊扎特·里夏克26日回应说,以方关于伊萨之死说法“不可信”,要以卡桑旅领导层的最终说法为准。

如果伊萨被证实死亡,将成为本轮巴以冲突爆发以来在加沙地带遭以军杀死的哈马斯最高级别官员。

以军声称,自本轮巴以冲突爆发以来,已经打死超过1.3万名哈马斯武装人员,加沙地带北部哈马斯的力量基本瓦解。不过以方没有提供相关证据,加沙地带北部战事也未停歇,哈马斯继续在加沙地带全境回击以军。

联合国安理会25日通过要求加沙地带立即停火的决议后,哈马斯当天晚些时候发表声明,指责以色列忽视哈马斯的“核心要求”,拒绝最新的停火协议提议。

哈马斯在声明中说,哈马斯已向埃及和卡塔尔通报其意见,哈马斯坚持本月初的最初立场,即以军必须永久停火并完全撤出加沙地带。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日回应说,哈马斯拒绝最新提议后,以方不会再接受哈马斯的条件。他先前多次斥责哈马斯所提条件是“妄想”,誓言不清除哈马斯不罢休。

一名不愿公开姓名的以色列官员25日说,以方已召回在多哈谈判的代表。这名官员说,以方已在最新谈判中作出让步,包括答应释放一倍多的巴勒斯坦囚犯和允许部分流离失所的平民返回加沙地带北部。

### 俄音乐厅恐袭遇难者人数升至140

新华社莫斯科3月27日电 俄罗斯媒体27日援引俄卫生部拉什科的话报道,一名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件伤者经抢救无效在医疗机构内死亡。至此,本次恐袭事件的遇难者人数升至140人。

穆拉什科说,俄联邦医疗中心、有关医院中仍有伤者80人,其中包括6名儿童。4人伤势极其严重,19人伤势严重,其中包括3名儿童,34人伤势处于中度严重状态。有76名伤者已经出院。

另据塔斯社援引恐袭医疗中心的数据,截至27日早,恐袭事件受伤人数升至360人,其中205人接受了门诊治疗。

# 浙江台州高速聚力扩能提升 为区域发展提供新引擎

### “乐清湾大桥视野开阔,路面平整,开车很舒适。”

提及浙江乐清湾高速,家住台州玉环芦浦镇的黄师傅就忍不住称赞。

高速路面平整度、驾乘舒适度是驾车出行的民众最直观的感受,但在高速公路养护人眼里,这些感受已转化为路面使用性能指数POI等数值。而这些数值标准,在浙江省交通集团高速公路台州管理中心养护管理的制度办法中,都有着明确的标注。

秉持“特桥特养”“智慧管养”理念,台州管理中心强化顶层设计,建立桥

梁、隧道养护科学决策工作制度,中长期养护规划,标准化管理制度首件制、准入制、清退制等3个决策层、6个操作层标准化制度,动态优化养护决策,首创跨海大桥巡检养一体化养护管理,精细雕琢桥梁管养全周期全过程。

同时,台州管理中心养护团队从小切口着手,在小修保养、桥梁隧道养护、机电养护、专项工程等方面,建立了分级实施的机制,借助结构监测系统,监测结构与病害跟踪,通过检养同步快速消除桥梁常见病源;充分汲取科技创新养分,创新搭建桥梁健康监测系统,高

精度、全天候自动监控大桥运营安全,采用多种新材料、新技术,最大限度地提升了路面、桥梁的使用寿命。

2018年9月,乐清湾高速的开通有效破解了玉环民众安全出行、幸福生活“最后一公里”难题。截至目前,这条高速累计车流量已达2960多万,进一步拓展了“县内环起来,出县快起来”的快速通道,为玉环市经济高质量发展打通“大动脉”。多年来,乐清湾高速公路技术状况持续提高。连续两年,其路况检测位居浙江省第一;2023年度国家公路网技术状况监测(国

评),在国家高速61座重点桥梁中综合得分排名第五;2023年7月,乐清湾高速部分路段实现提速。

“原先到河对面对面办事只能依靠沿岸的渡船,遇到风雨天气就只能开车绕行,需要两个多小时。”海山乡村民张明光感慨,现在大桥通了,开车到对岸只需5分钟。

如何让百姓出行更安全、产业发展更有保障?台州管理中心紧抓安全畅通高速公路运营“生命线”,积极推进运营数字化转型,立足夯实数字底座,以多源融合感知系统等“黑科技”

加持,对超速、逆行、拥堵、停驶等交通事件进行即时监测,实现“全天候车道级”路面交通事件感知,交通事件主动发现率大幅提升。

远程温度传感器、气象仪、大桥风速风力检测、隧道有害气体监测……从遍布各类感知、监测、诱导等设施到路网管理自动分析、科学决策,软硬件相辅相成。台州管理中心通过以“数”赋能安全,把“数字化”转化为安全出行体验,为玉环产业发展提供“人悦其行、物畅其流”的通行环境。后续,台州管理中心也将持续扩能提升乐清湾



乐清湾大桥 (图片由浙高运公司提供)